
1ο ΕΤΗΣΙΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΟΡΘΟΔΟΞΩΝ ΝΕΩΝ ΤΗΣ ΙΕΡΑΣ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣ
ΜΠΡΑΖΑΒΙΛ ΚΑΙ ΓΚΑΜΠΟΝ.
Με τις πατρικές ευχές και ευλογίες της ΑΘΜ του Πάπα και Πατριάρχου Αλεξανδρείας και
πάσης Αφρικής κ.κ.Θεοδώρου Β’ πραγματοποιήθηκε με επιτυχία στην πόλη Dolisie του
Κονγκό το 1ο Ετήσιο Συνέδριο Ορθοδόξων Νέων της Ιεράς Επισκοπής Μπραζαβίλ και
Γκαμπόν,  με  γενικό  θέμα:  «Οι  νέοι  του  Κονγκό  μετέχουν  ενεργά  στη  ζωή  της
Εκκλησίας». Στο Συνέδριο συμμετείχαν τριάντα δύο νέοι, ηλικίας 18-30 ετών, οι
οποίοι έχουν ήδη κάποιες αρμοδιότητες στο τομέα του νεανικού ποιμαντικού έργου,
εκπροσωπώντας όλες τις Ενοριακές Κοινότητες του Κονγκό. Σημειώνεται επίσης η ενεργή
και ισότιμη συμμετοχή των γυναικών στις εργασίες του Συνεδρίου.

Οι θεματικές ενότητες, επί των οποίων εισηγήσεις παρουσίασαν οι ίδιοι οι νέοι ήταν:

Α.«Οργάνωση  Ενοριακών  Επιτροπών  Νεότητος  -Τρόπος  λειτουργίας  –  Διαμόρφωση
Κανονισμού  Λειτουργίας».

Β. «Συμμετοχή των νέων στο κοινωνικό και φιλανθρωπικό έργο της Εκκλησίας».

Γ. «Συμμετοχή των νέων στο ιεραποστολικό και κατηχητικό έργο της Εκκλησίας».

Δ.«Συμμετοχή των γυναικών στη δομή, τη ζωή και στις δράσεις της Εκκλησίας».

Ε. «Συμμετοχή των νέων στην λειτουργική ζωή της Εκκλησίας».

Επίσης εισηγήσεις ανέπτυξαν και οι Αιδεσιμώτατοι Πρωτοπρ.κ.Μάξιμος Oumba, Εφημέριος
Ιερού Καθεδρικού Ναού Αγίου Δημητρίου Pointe Noire, Πρωτοπρ.κ.Μπερνάρ Diafouka,
Εφημέριος Ιερού Ναού Αναστάσεως του Κυρίου Brazzaville, Πρεσβ. κ.Σιλουανός Nkoukou,
Εφημέριος Μεταμορφώσεως του Κυρίου Nkayi και Πρεσβ. κ.Δημήτριος Otomba, Εφημέριος
του Ιερού Ναού Αγίας Ειρήνης Dolisie.

Την  έναρξη  του  Συνεδρίου  επευλόγησε  ο  Μακαριώτατος  Πάπας  και  Πατριάρχης
κ.κ.Θεόδωρος  Β’  με  την  αποστολή  του  παρακάτω  Πατριαρχικού  Μηνύματος:

«Αγαπητά και ευλογημένα τέκνα μου εν Κυρίω,

Διά του παρόντος Πατριαρχικού Γράμματος χαιρετίζουμε την έναρξη των εργασιών του
«1ου Ετησίου Συνεδρίου Ορθοδόξων Νέων της Ιεράς Επισκοπής Κονγκό-Μπραζαβίλ και
Γκαμπόν». Οι νέοι, κατά κύριο λόγο, είναι δέκτες μηνυμάτων. Είναι άνθρωποι, οι
οποίοι δέχονται συνεχώς μηνύματα όσον αφορά τη ζωή, τα ιδανικά, τις αρχές, τα
οράματα, τις ανθρώπινες σχέσεις, την κοινωνική δομή και τόσα άλλα. Παράλληλα οι
νέοι διαθέτουν την ειλικρινή θέληση και την αδάμαστη ενέργεια για ένα ελπιδοφόρο
μέλλον.

Εύχομαι και προσεύχομαι αυτή η δεκτικότητα, η θέληση και η ενέργεια των νέων
ανθρώπων, στα πλαίσια των ποικίλων δράσεων των Ενοριακών Κοινοτήτων του Κονγκό, να
ριζώσει στο αειθαλές δέντρο της Ορθοδοξίας και να γίνει συγκοινωνός των αιωνίων
αξιών της εν Χριστώ ζωής, που είναι ο φωτισμός και η αγιότητα, ως καρπός αγάπης,
ειρήνης, προσευχής και συμμετοχής στην Λειτουργική και κοινωνική ζωή της Εκκλησίας.

Πατρικώς  παροτρύνω  όλους  σας  να  εργασθείτε  με  προαίρεση  αγαθή  και  πνεύμα
εποικοδομητικό,  υπό  την  συνετή  καθοδήγηση  του  Θεοφιλεστάτου  Επισκόπου  Κονγκό-
Μπραζαβίλ και Γκαμπόν κ. Παντελεήμονος, ώστε οι προβληματισμοί, οι ανησυχίες και οι
προτάσεις σας να μετασχηματιστούν σε πράξη, με κριτήριο την προσφορά της Ορθοδόξου
Εκκλησίας στο παρόν και το μέλλον της νεολαίας της χώρας.

Με αυτές τις πατρικές σκέψεις συγχαίρω τον Θεοφιλ. Επίσκοπο για την εμπνευσμένη
πρωτοβουλία του, επευλογώ τις εργασίες του συνεδρίου σας και καλώ όλους σας να
συνεισφέρετε στην επιτυχία του με το νεανικό σας παλμό, τα αγνά οράματά σας και
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κυρίως με την ανόθευτη αγάπη σας στο Σωτήρα Χριστό.

Με πατρικές ευχές και Πατριαρχικές ευλογίες

Θεόδωρος Β’
Πάπας και Πατριάρχης Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής»

Μήνυμα επίσης απέστειλε από το Παρίσι, όπου ευρίσκεται για υπηρεσιακούς λόγους, ο
Εξοχ.κ.Σεραφείμ  Bhalat,  Σύμβουλος  του  Προέδρου  της  Δημοκρατίας  του  Κονγκό,
Διευθυντής Δημοσίων Έργων της χώρας και Πρόεδρος της Εκκλησιαστικής Επιτροπής
Αναστάσεως του Κυρίου Brazzaville. Παρέστησαν επίσης εκπρόσωποι των πολιτειακών,
στρατιωτικών, δικαστικών και θρησκευτικών αρχών της Περιφερείας Niari.

Κηρύσσων την έναρξη των εργασιών του 1ο Ετησίου Συνεδρίου Ορθοδόξων Νέων της Ιεράς
Επισκοπής Μπραζαβίλ και Γκαμπόν ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος κ.Παντελεήμων ανέφερε:

« Αιδεσιμώτατοι, Εξοχώτατοι, αγαπητά μου παιδιά,

Με την Χάρη του Θεού και τις Πατρικές ευχές και ευλογίες του Μακαριωτάτου Πάπα και
Πατριάρχου Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ.Θεοδώρου Β’, σας υποδέχομαι σήμερα με
πολλή χαρά στον Ιερό Ναό Αγίας Ειρήνης, στην Ενοριακή Κοινότητα του Dolisie,
προκειμένου να αρχίσουμε τις εργασίες του «1ου Ετησίου Συνεδρίου Ορθοδόξων Νέων της
Ιεράς Επισκοπής Κονγκό-Μπραζαβίλ και Γκαμπόν».

Ο  όρος  «Συνέδριο»  χαρακτηρίζει  γενικά  την  οποιαδήποτε  συγκέντρωση  ειδικών  ή
εντεταλμένων σε σύσκεψη για λήψη αποφάσεων ή συζήτηση θεμάτων ή εξέταση κάποιων
ζητημάτων. Αυτός ακριβώς είναι και ο δικός μας σκοπός. Το Συνέδριο αυτό, χωρίς να
διεκδικεί την αναγνώριση μίας επιστημονικής διασκέψεως υψηλού επιπέδου, είναι μια
συνάντηση εκπροσώπων των ορθοδόξων νέων του Κονγκό, του μέλλοντος της πατρίδος μας
και της Εκκλησίας μας, οι οποίοι έχουν αρμοδιότητες στις Ενοριακές Κοινότητες που
ανήκουν και καλούνται να καταθέσουν ανοικτά τις θέσεις και τις προτάσεις τους, για
τον συντονισμό του ποιμαντικού έργου της νεότητος. Αυτές τις θέσεις σας, μαζί με
τις προτάσεις σας -οι οποίες πάντοτε πρέπει να είναι σύμφωνες με την ορθόδοξη
διδασκαλία- καλούμαστε εδώ να συζητήσουμε, να επεξεργαστούμε και να μεταφέρουμε και
στους υπολοίπους ορθοδόξους νέους των Ενοριών μας, σε τοπικές συνάξεις νεολαίας που
θα πραγματοποιηθούν ανά πόλη, μετά το τέλος των μεγάλων διακοπών. Παράλληλα,
ζητούμε να οργανώσουμε συστηματικά τις Ενοριακές Νεανικές Επιτροπές, ώστε όλες να
συντονίσουν τις προσπάθειές τους υπό την καθοδήγηση και την ευθύνη του Επισκόπου,
για να πορεύονται συντονισμένα και αποτελεσματικά προς δόξαν Θεού, προς πνευματική
πρόοδο των νέων και δημιουργική παρουσία τους μέσα στην ευγενική κοινωνία του
Κονγκό.

Αγαπητά μου παιδιά,

Το θέμα του Συνεδρίου μας είναι: « Οι ορθόδοξοι νέοι του Κονγκό μετέχουν ενεργά
στην ζωή της Εκκλησίας». Τι είναι όμως η Εκκλησία? Εκκλησία είναι το Σώμα του Ιησού
Χριστού που έχει ως κεφαλή τον Ίδιο το Χριστό. Μέλη αυτού του σώματος είναι όλοι οι
βαπτισμένοι Χριστιανοί, οι οποίοι βρίσκονται σε οργανική σχέση και εξάρτηση τόσο
προς την Κεφαλή τους, δηλ. το Χριστό, όσο και μεταξύ τους. Κοινός σκοπός των μελών
της Εκκλησίας είναι ο αγιασμός που συντελείται με τη συμμετοχή στη μυστηριακή ζωή
με επίκεντρο τη Θεία Ευχαριστία και την εξ αυτής απορρέουσα έμπρακτη έκφραση της
αγάπης στις μεταξύ τους σχέσεις.

Την συνολική ευθύνη για την ζωή, την οργάνωση και τις δραστηριότητες της Εκκλησίας
έχει ο Επίσκοπος. Ο Άγιος Ιγνάτιος ο Θεοφόρος, Επίσκοπος Αντιοχείας, ένας από τους
μεγαλύτερους Πατέρες και Διδασκάλους της Ορθοδοξίας που έζησε τον 1ο αιώνα μ.Χ.
στην  Ασία,  λέγει  προς  τους  κατοίκους  της  Σμύρνης:  "Όλοι  να  ακολουθείτε  τον
Επίσκοπο, όπως ο Χριστός τον Πατέρα Του, καθώς και το σύνολο των ιερέων (να τον



ακολουθεί), όπως οι Aπόστολοι… Κανένας από αυτούς που ανήκουν στην Εκκλησία να μην
πράττει κάτι ξεχωριστά από τον Επίσκοπο. Εκείνη να θεωρείται βέβαιη Ευχαριστία, η
οποία προέρχεται από τον Επίσκοπο… Όπου τυχόν εμφανιστεί ο Επίσκοπος, εκεί να είναι
το πλήθος (των πιστών), όπως ακριβώς όπου είναι ο Ιησούς Χριστός, εκεί είναι και η
Εκκλησία στο σύνολό της…". Επομένως, γίνεται σαφές ότι χωρίς τον Επίσκοπο δεν
υπάρχει Εκκλησία.

Ωστόσο, στην πορεία των αιώνων, με την αύξηση των πιστών και την γεωγραφική τους
εξάπλωση, η Εκκλησία απεφάσισε την δημιουργία των Ενοριών, υπό την ποιμαντική
ευθύνη των Πρεσβυτέρων. Η Ενορία όμως, υπό την ευθύνη του Εφημερίου, δεν αποτελεί
αυτοτελή Ευχαριστιακή κοινότητα, αλλά προέκταση της Ευχαριστιακής υπό τον Επίσκοπο
Συνάξεως. Γι’ αυτό η παρουσία του Επισκόπου στην Ευχαριστιακή Σύναξη της Ενορίας,
ακόμα και όταν απουσιάζει, δηλώνεται με την μνημόνευση του ονόματός του και κυρίως
με το αντιμήνσιο που βρίσκεται πάντοτε επάνω στην Αγία Τράπεζα και φέρει την
υπογραφή του.

Bλέπετε λοιπόν, ότι το κέντρο της Εκκλησίας παραμένει πάντοτε η Θεία Ευχαριστία,
αφού εκεί ενώνονται όλοι οι πιστοί με τον Σωτήρα Χριστό και μεταξύ τους, δια του
Σώματος και του Αίματος Αυτού με σκοπό τον αγιασμό όλου του κόσμου, δια της Χάριτος
του Αγίου Πνεύματος. Επειδή όμως πρέπει να γνωρίζουμε όλες τις παραπάνω αλήθειες
της πίστεώς μας, έχομε ανάγκη από την κατήχηση, δηλαδή την γνώση της πίστεώς μας,
και στην συνέχεια την εφαρμογή των αρχών της πίστεώς μας στην καθημερινή μας ζωή.
Λέγει ο Απόστολος Παύλος στους Γαλάτες (κεφ.5, 19-26): «φανερὰ δέ εστί τα ἔργα τῆς
σαρκός, ἅτινά ἐστι μοιχεία, πορνεία, ἀκαθαρσία, ἀσέλγεια, εἰδωλολατρία, φαρμακεία,
ἔχθραι, ἔρεις, ζῆλοι, θυμοί, ἐριθεῖαι, διχοστασίαι, αἱρέσεις, φθόνοι, φόνοι, μέθαι,
κῶμοι καὶ τὰ ὅμοια τούτοις, ἃ προλέγω ὑμῖν καθὼς καὶ προεῖπον, ὅτι οἱ τὰ τοιαῦτα
πράσσοντες βασιλείαν Θεοῦ οὐ κληρονομήσουσιν. ὁ δὲ καρπὸς τοῦ Πνεύματός ἐστιν
ἀγάπη, χαρά, εἰρήνη, μακροθυμία, χρηστότης, ἀγαθωσύνη, πίστις, πρᾳότης, ἐγκράτεια·
κατὰ τῶν τοιούτων οὐκ ἔστι νόμος. Οἱ δὲ τοῦ Χριστοῦ τὴν σάρκα ἐσταύρωσαν σὺν τοῖς
παθήμασι  καὶ  ταῖς  ἐπιθυμίαις.  Εἰ  ζῶμεν  Πνεύματι,  πνεύματι  καὶ  στοιχῶμεν.  μὴ
γινώμεθα κενόδοξοι, ἀλλήλους προκαλούμενοι, ἀλλήλοις φθονοῦντες».

Να λοιπόν γιατί καταλήξαμε από κοινού σε αυτό το θέμα του Συνεδρίου μας! Διότι δεν
αρκεί μόνον να μετέχουμε στη ζωή της Εκκλησίας, αλλά να μετέχουμε σωστά, ορθά, ως
αυθεντικοί Ορθόδοξοι χριστιανοί. Για το Συνέδριό μας μαζί επιλέξαμε τις εξής
θεματικές ενότητες: (…) Μέσα από την ανάπτυξη των θεμάτων αυτών, που καλύπτουν όλο
το φάσμα της εκκλησιαστικής δράσης, θα εκφράσετε τις απόψεις σας και θα προτείνετε
τους τρόπους συμμετοχής σας. Επίσης, ιερείς της Επισκοπής μας θα σας μεταφέρουν την
ποιμαντική τους εμπειρία στους παραπάνω τομείς.

Στο 1ο Συνέδριο Νεότητος συμμετέχουν και γυναίκες. Αυτό είναι αυτονόητο, αφού ο
ίδιος ο Χριστός διακήρυξε την ισότητα των δύο φύλων, ξεπερνώντας τις κοινωνικές
προκαταλήψεις της εποχής του και όλων των εποχών μετά από Αυτόν. Σας θυμίζω τους
λόγους του αποστόλου Παύλου προς τους Γαλάτες: «ουκ ένι Ιουδαίος ουδέ Έλλην, ουκ
ένι δούλος ουδέ ελεύθερος, ουκ ένι άρσεν και θήλυ. Πάντες γαρ υμείς εις εστέ εν
Χριστώ Ιησού» (Γαλ. 3, 28).  Η σωτηρία δεν είναι για τους άνδρες μόνο. Όπως κάθε
διάκριση, είτε ανάμεσα στις εθνικότητες, είτε ανάμεσα στα θρησκεύματα, είτε στην
κοινωνική και ταξική καταγωγή έχει καταργηθεί στην Βασιλεία του Θεού, έτσι και η
διάκριση ανάμεσα στα φύλα δεν ισχύει. Γυναίκα και άνδρας λειτουργούν ως «ένα
πρόσωπο» εν Χριστώ Ιησού. Και αυτό μπορεί να επιτευχθεί μέσα από την πίστη, την
παράδοση της ζωής τόσο του άνδρα, όσο και της γυναίκας στον Ιησού Χριστό, μέσα από
την πίστη τους προς Αυτόν.

Γι’ αυτό και η Εκκλησία, όταν τιμά τη μνήμη κάποιας ξεχωριστής γυναίκας-Αγίας,
θυμίζει στους πιστούς αυτή την ενότητα που υπάρχει στη πίστη, χωρίς διακρίσεις
φύλου, εθνικότητος και γλώσσας. Και, παράλληλα, υπενθυμίζει ότι και ο Χριστός εκ
γυναικός γεννήθηκε. Στο πρόσωπο της Παναγίας η γυναίκα τιμάται στην υψηλότερη θέση



που μπορούσε να πάρει ο άνθρωπος έναντι του Θεού. Η γυναίκα είναι το δώρο της
ανθρωπότητας στο Θεό, αφού δια της μητρότητος της Θεοτόκου ο Χριστός ήλθε στον
κόσμο.

Κλείνοντας τον χαιρετισμό μου, θα ήθελα να σας τονίσω ότι φέτος προτίμησα να
ακουστεί καθαρά η δική σας φωνή μέσα στην Εκκλησία του Κονγκό. Με την βοήθεια του
Θεού, θα ακολουθήσει ένας κύκλος αντιστοίχων ξεχωριστών συνάξεων για τους Ιερείς,
για  τους  κατηχητές,  για  τους  υπευθύνων  όλων  ων  τομέων  δράσεως  της
Εκκλησίας. Ευχαριστώ όλους όσους εργάσθηκαν για την διοργάνωση του Συνεδρίου μας,
ως και τους καλούς ιερείς και τις εκκλησιαστικές Επιτροπές των Ενοριών μας, ενώ
χαιρετώ με βαθεία τιμή και ευγνωμοσύνη τους εκπροσώπους των Αρχών του Νιαρί, που
σήμερα βρίσκονται κοντά μας.

Δοξολογώντας  το  Πανάγιο  Όνομα  του  Θεού  κηρύσσω  την  έναρξη  των  εργασιών  του
Συνεδρίου μας και εύχομαι καλή επιτυχία στους σκοπούς του. Σας ευχαριστώ!»

Κατά τις ημέρες που ακολούθησαν οι νέοι και οι νέες με υποδειγματική συμπεριφορά,
σύνεση και υπευθυνότητα συμμετείχαν στις εργασίες του Συνεδρίου, ενώ παράλληλα
ανέπτυξαν  εποικοδομητικές  δράσεις  με  τα  μικρά  παιδιά  του  παρακειμένου
Ορφανοτροφείου της Επισκοπής, διασκέδασαν και έλαβαν μέρος στην λειτουργική ζωή.

Τέλος, την Κυριακή, 28η Ιουλίου, ετελέσθη Αρχιερατική Θεία Λειτουργία από τον
Θεοφιλ.Μπραζαβίλ στον Ιερό Ναό Αγίας Ειρήνης Dolisie, διά της οποίας επερατώθη
καλλικάρπως  η  προαναφερθείσα  ποιμαντική  δράση  της  τοπικής  Εκκλησίας  υπέρ  της
νεότητος.
 


